

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КОМКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 35-й

№ 17 (6907)

ВТОРНИК

25

января

1966 г.

Цена 2 коп.

## ВОСПИТЫВАТЬ НА СЛАВНЫХ ТРАДИЦИЯХ

Студенты педучилища идут по следам Героя Советского Союза Анатолия Зверева. Пионеры 6-го класса второй школы борются за присвоение отряду имени Героя Советского Союза, отважного разведчика Николая Бузнецова. В Кушеватской, Куноватской и в ряде других школ округа ведется воспитание подрастающего поколения на революционных и трудовых традициях.

Сегодня «Красный Север» рассказывает еще об одном музее — музее имени Владимира Ильича Ленина. Создан он в Салехардской санаторно-лесной школе № 2. Это, безусловно, похвальная инициатива, ибо, что может быть убедительнее и полезнее наглядности?

Формы и методы воспитания на славных традициях, накопленных нашим народом за 49-летнюю историю Советского государства, многообразны. Здесь и музеи, и походы по пути героев, лекции и беседы, встречи с живыми участниками исторических событий и т. д. Сказать, что какие-то формы периодически не используются в ряде школ или средних учебных заведений, нельзя. Но... именно, периодически и главным образом в учебных заведениях, т. е. в организованных больших коллективах.

В этой серьезной, имеющей огромное воспитательное значение работе у нас еще имеются существенные огрехи, забытые участки, неиспользуемые методы. Обращаясь к историческим событиям, мы не всегда используем местные возможности. А ведь и у нас есть комсомольцы 20-х годов, и люди, которые в годы Великой Отечественной войны проявили воинские и трудовые подвиги. Это — живые памятники эпохи, несущие в себе ту красоту и силу человека, которую должна перенимать молодежь.

Читатели «Красного Севера» уже ставили вопрос о необходимости установить мемориальные доски на исторических зданиях. Почему бы не отметить те дома, где живут почетные граждане города, да и не ввести термин «почетный гражданин»? Надо шире, а, главное, систематически использовать местную героинку в лекциях, докладах, беседах, по радио. А самое важное: необходимо вынести работу по воспитанию на традициях за пределы школ и училищ.

Передовой труженик ушел на пенсию. На его место встал молодой рабочий. Пусть он почувствует, какая ответственность легла на него — продолжать трудовую славу предшественника. И пусть люди, прожившие богатую трудовую жизнь, тоже посещают свои предприятия, как боевые агитаторы за новые успехи. В них еще много сил, жизни, любви к своему производству, и прямой долг партийных и профсоюзных организаций использовать эту энергию на воспитание коллективов в духе лучших традиций.

Мы часто уходим в далекое прошлое и забываем, что традиции возникают и сегодня, живут рядом с нами — их нужно только замечать и уметь применять в воспитании детей, подростков, молодежи и... взрослых.

Советский народ богат славными делами. Каждое доброе дело ждет своего последователя, а найдя, превращается уже в традицию.

## НАВСТРЕЧУ XXIII СЪЕЗДУ КПСС

Рыбаки Шурьшкарского рыбоучастка Кушеватского рыбозавода в истекшем году заняли первенство в социалистическом соревновании среди промышленников района. План добычи рыбы выполнен на 126 процентов. Успеху способствовала организационная и

## НА ПОДЛЕДНОМ

политическая работа, которую проводили коммунисты и депутаты сельского Совета. Они часто выезжали на места промысла, проводили лекции

и беседы, до каждого рыбака было доведено плановое задание.

Новый год поставил перед рыбаками новые задачи. Большой вклад в выполнение квартального плана должны внести рыбаки Унсылыгортского звена. Рыбаки этого звена успешно водят лов ставными сетями в озере Вахты-Лор. Только в январе ими добыто более десяти тонн высококачественного сырка. Успешно идет лов и в других водоемах участка.

План января уже выполнен на 170 процентов. Образцы отличного труда показывают Григорий Васильевич Возелов, Иван Иванович Возелов, Анатолий Егорович Назаров, Максим Иванович Назаров и другие рыбаки.

Выловленная рыба вовремя вывозится. На места промысла отправлен обоз из двадцати лошадей. Улучшаются жилищно-бытовые условия рыбаков. В Унсылыгорте сданы в эксплуатацию два двухквартирных дома, два строятся. В этом поселке оборудуется красный уголок, радиоузел.

А. ШАШКОВ.



Виктор Лапота начал свой трудовой путь землепроходцем 7 лет назад электростанции в Неримской разведке. После службы в Советской Армии снова вернулся на Север. Работал на Сартанье в буровой бригаде мастера А. Ф. Тарасова, которая летом минувшего года в полном составе приехала на Губаньскую месторождение. В. Т. Лапота — один из лучших рабочих коллектива коммунистического труда.

На снимке: В. Т. Лапота.

Фото Н. Борисова.

## Январский — досрочно!

Спор закончился первый трудовой месяц нового года. К 22 января лесокатами отгружено 40950 кубометров леса. На погрузке первой идет биржа № 1. Ею одной только загружено в вагоны 20170 кубометров леса.

Хорошо потрудились бригады Л. Богомолова и Т. Бочур. Пешких результатов на разделке рудничной стойки добился ален В. Мажухина и на разделке хлыстов — В. Черныкова, при плане 2300 кубометров, они дали 2057 кубометров хлыста.

На механизаторов четко и слаженно работают красношники И. Бурдаков и У. Подняков. Вторая биржа отстает от первой по погрузке леса, но зато идет вперед по разделке рудничной стойки, разделке хлыстов и производству тарной доски.

Труженики лесобазы полны решимости выполнять месячный план.

В. Корнин.

## СТАРТ ВЗЯТ!

Успешный старт взяли в новом году рыбаки Ямала. Уже на двадцатое число первого месяца новой пятилетки завершили производственную программу Надымский, Тазовский районы, Новопортонский рыбозавод.

Хорошо потрудились на добыче рыбы и промышленники совхозов округа. 140 центнеров, вместо 80 по плану, сдали государству рыбаки совхоза «Подлиный» Красноселькупского района.

Славные трудовой подарок готовят предстоящему съезду партии шурьшкарцы. На сто центнеров рыбы больше получила страна от рыбаков Горновского и Мушевского совхозов, вместо 150 центнеров каждый из них сдал по 200.

Л. ШАНЬСКАЯ.

## По СССР

### ОТВЕЧАЮТ МЕТАЛЛУРГИ

ЛИПЕЦК. Коллектив Несоединенного металлургического завода, отвечая на призыв ленинградцев и машинистов, решил за счет рационального ремонта оборудования, совершенствования технологии производства дать в нынешнем году сверх плана десять тысяч тонн чугуна. Работники цеха холодного проката обязуются выпустить сверх программы 1.500 тонн холодной прокатной трансформаторной стали. Кроме того, Липецкая Магнитка собирается десять тысяч тонн топлива и пятнадцать

миллионов киловатт-часов электроэнергии.

### СОДИНЯТСЯ БЕРЕГА УРКАНА

БЛАГОВЕЩЕНСК. Шесей Тыгда — Зен по праву считается излюбленной артерией строительств Бейской гидроэлектростанции. Она соединяет стройку с Транссибирской магистралью. В минувшем году строители расширили многие участки дороги. А теперь началось строительство моста через извилистую северную реку Урхан. Это даст возможность еще больше увеличить поток грузов по магистрали.

## Доска маяков

За многолетнюю работу в округе, успешное и досрочное выполнение установленных планов бюро окружного КПСС и исполком окружного Совета депутатов трудящихся завесили на окружную Доску маяков следующих передовиков производства:

### ПО ПУРОВСКОМУ РАЙОНУ

Каткилев Пынту Михайловича — охотника Халесовинского промхоза, выполнившего годовой план отстрела пушными на 182 процента.

### ПО ЯМАЛЬСКОМУ РАЙОНУ

Валуйто Аркае — бригадиря рыболовецкой бригады Новопортонского рыбозавода, выполнившего годовой план рыбодобычи на 185 процентов.

Яптик Хайва — бригадиря рыболовецкой бригады Новопортонского рыбозавода, выполнившего годовой план рыбодобычи на 100 процентов.

Лавтандер Нгэку — бригадиря оленеводческой бригады совхоза «Льмалский», обеспечившего сохранение взрослого поголовья оленей на 96,7 процента, телат на 85,8 процента.

Полещук Витора Яковлевича — старшего дизелиста Новопортонской экспедиции за высокие показатели в работе.

### ПО ШУРЬШКАРСКОМУ РАЙОНУ

Павлюкову Людню Дееву — продавца Кушеватского рыбхоза, выполнившего годовой план товарооборота на 105 процентов.

Носкина Афанасия Алексеевича — рыбака Кушеватского рыбозавода, выполнившего семилетний план рыбодобычи на 121,5 процента, план 1965 года на 104 процента.

Носкина Егора Порфирьевича — рыбака Кушеватского рыбозавода, выполнившего семилетний план рыбодобычи на 109 процентов, план 1965 года на 107,8 процента.

Николаева Анатолия Викторовича — рабочего Кушеватского рыбозавода за добросовестное отношение к работе.

## ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

Приуральский район КПСС утвердил решения первичной партийной организации Натравонского рыбоучастка в приеме в члены Коммунистической партии передового рыбака Николая Андреевича Сязи.

Перед трудящимися Красноселькупска с интересной лекцией выступил председатель райисполкома И. С. Хандошкин. Тема лекции: «Семейно-бытовые отношения при переходе к коммунизму».

По-деловому прошла профессиональная конференция на Ансарновском рыбозаводе. В обсуждении отчетного доклада приняли участие 15 делегатов. Председателем ФЭМК вновь избран М. С. Сорин.

Начал свою работу двухдневный семинар лекторов - обществеников, созданный окружкомом КПСС. Среди его участников около 80 активных лекторов из районов округа и города Салехарда.



Большое место в общем объеме перевозок в Салехардском аэропорту занимают грузы.

Встав на предвзводскую вахту, хорошо работает экипаж самолета Ан-2, где командиром Шуртов А. П.

На снимке: командир самолета Ан-2 Шуртов А. П. Фото И. Ночкова.

### Союз с наукой

ЧЕЛЯБИНСК. Южно-уральским горячо одобряют почва передовых предприятий Москвы и Ленинграда. Челябинский металлургический завод в сотрудничестве с институтом металлургии разработал комплекс мер для повышения качества и замены углеродистого металла низколегированным и легированным. Намечено сбросить десятки и сотни тысяч тонн проката. Ойший экономический эффект составит около 40 миллионов рублей.

Двадцать передовых предприятий металлургии, машиностроения, строительств Челябинской области приняли социалистические обязательства по экономии металла. Уже в 1966 году решено сэкономить около 190 тысяч тонн черных металлов и около 300 тысяч тонн — в 1967 году.

### УЧИТСЯ ПРОФАКТИВ

Вчера на Салехардском рыбоконсервном комбинате начался двухдневный семинар профессиональн активистов. Семинар проводит председатель обликома союза рабочих пищевой промышленности тов. Ю. В. Ксенофантов и заведующий отделом облпрофсовета В. М. Гуреев.

В массово-политической работе с людьми большая роль принадлежит наглядной агитации. Она обладает большой силой воздействия на умы и сердца людей, огромна ее мобилизующая сила. Оттого, насколько выразительны средства наглядной агитации, насколько глубоко заложена в них мысль, зависит и степень ее убедительности.

Надо сказать, что многие партийные организации округа стремятся оперативно руководить этим боевым участком массово-политической работы. Вопросы организации и общей постановки наглядной агитации стали чаще обсуждаться на бюро, усилилась работа по обобщению и распространению лучшего опыта передовиков производства. Шире стало использоваться все многообразие этого вида агитации: листовки, молнии, плакаты, листки сатиры, доски почета, щиты показателей соревнования, световые газеты, диафильмы, фотопитания, фотовыставки. Характерно, что за последнее время стали больше уделяться внимания повышению идейно-художественного уровня наглядной агитации, ее действенности, а также проблемам оформления предприятий, поселков, цехов, создания легких, подвижных и вместе с тем выразительных средств оформления.

Так, например, парторганизация и заводской комитет Салехардского рыбоконсервного комбината по строго разработанному плану с учетом специфики производства оформляют территорию и цеха комбината средствами наглядной агитации, причем простой, художественно оформленной, конкретной, привлекающей глаз человека. Здесь предусмотрено все: галереи передовиков производства, щиты трудовой славы, показатели соревнования, фотопитания, красочные плакаты, рассказывающие о деятельности работы предприятия. Интересен плакат: «У каждого рабочего есть свой резерв». Конкретный, действенный характер носит наглядная агитация на участках Лабитангской лесобазы. Лозунги, плакаты, призывы, молнии, листовки, щиты показателей соревнования — все говорит о конкретных задачах предприятия, цехов, бригад, рабочего. Большое внимание

# За конкретность

рабочих привлекают стенды с фотографиями лучших передовиков производства и рационализаторов, стенды достижений науки и техники. А в ремонтно-механических мастерских оформлен ежедневный трудовой календарь с занесением таких показателей, например: «Суточная норма вывозки древесины составляет 1150 кубометров; сегодня вывезено 742 куб.» и т. д.

За последнее время несколько оживилась наглядная агитация в Тазовском и Приуральском районах, райкомы партии и первичные организации правильно поняли требования ЦК партии в этом вопросе, как важное средство активного воздействия на производственные дела.

Однако этого далеко недостаточно. Ни для кого не секрет, что в организации наглядной агитации в городе и районах округа немало формализма и казенщины. Проведенные в городе и районах смотры-конкурсы по наглядной агитации показали, что в большинстве своем средства наглядной агитации и пропаганды исполняются неподдуманно, отражают позитивную сторону, подменяют анализ явлений шумихой и теряют свое значение и смысл. Организация, формы, содержание ее отстают от современных задач коммунистического строительства. Во многих случаях она не конкретна, трафаретна и малодейственна.

Так, на ряде предприятий Салехарда (техучасток, пристань, комбинат бытового обслуживания) доски передовиков производства однообразны, на один манер, со скучными строчками надписей. Доски почета потеряли свое достоинство, стали немые, т. е. получают так, что наглядные средства пропаганды оперативно изготовили, оформили и выставили, а больше до них дела нет. Можно встретить неуклюжие, плохо выполненные стенды, щиты, они плохо смотрятся, не отвечают требованиям дня.

Многие партийные организации Надымского, Ямальского, Красноселькупского районов ослабили руковод-

## РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ЦК — В ЖИЗНЬ

# Нормы. Нужно ли их пересматривать?

В решениях сентябрьского Пленума ЦК КПСС говорится, что всю экономическую работу предприятий необходимо поставить на научно-обоснованных или технически обоснованных нормативах, ликвидировать полностью бесхозяйственность, наладить учет и контроль.

Как же у нас обстоит дело с этим? На предприятиях Ямалрыбпрома действует сделанная, специально-премиальная, повременная оплата труда рабочих. Выполнение норм выработки рабочими за десять месяцев прошлого года составило 115 процентов. Улучшились техническое нормирование и организация оплаты труда на Гыданском, Кушевском и Новопортском заводах.

Пересматриваются устаревшие нормы. В прошлом году, например, пересмотрено 119 норм, что дало 57636 рублей экономии.

Однако нельзя за деревьями не видеть леса. 15 процентов рабочих все еще не выполняют нормы выработки. Особенно плохо обстоит дело на Тазовском, Ансарновском и Пуйковском заводах. Работники по труду этих предприятий не ведут систематических расчетов по цехам, участкам, отделениям, не контролируют и не анализируют результаты выполнения и применения действующих на предприятии норм выработки.

А как с отчетностью? В качестве примера можно привести отчет, представленный с Ансарновского рыбозавода. Рабочие основных цехов выполнили нормы на 120 процентов, а вспомогательных — на 112. Но нормировщик тов.

Сборцов среднюю цифру вывел в 125 процентов. И ни директор, ни главный инженер не исправили допущенной ошибки.

Сейчас в округе действует 4501 норма выработки, а технически обоснованных всего 2648, что составляет 58,3 процента. Удельный вес последних на обработке в консервном производстве составил всего на 2,2 процента. Большая масса действующих мест и норм выработки устарела и не может стимулировать повышение производительности труда. Как же руководители заводов устраняют этот недостаток?

В прошлом году Тазовский комбинат планировал пересмотреть 12 норм, а фактически ничего не сделал. Здесь даже не составлено мероприятий по пересмотру устаревших, явно заниженных норм.

Особенно отличился директор Ансарновского рыбозавода. Тов. Сборцовым здесь разработано положение по оплате труда рыбаков, кормильцев судов, которые шли в разрез с постановлением правительства. Своей же работой тов. Сборцов не занимается. Он не сделал ни одного анализа правильности применения норм выработки, действующих положений по оплате труда. За последние пять лет здесь не пересматривались нормы выработки, нет даже плана. Такое же положение в Пуйковском и Тазовском заводах.

Слабо поставлен учет. Не случайно, в Новопортском рыбозаводе был выпущен ряд приписок. На вышних, конечно, иложено изыскание. Но дело не только в этом.

Положение по-прежнему остается таким же. Некоторые работники цехов, мастера продолжают пользоваться приписками, как методом компенсации рабочих за плохую организацию труда, нераспорядительность.

Сегодня работать так, как вчера, мы не можем. Нормирование труда и учет — это большой резерв, который надо поставить на службу интересам предприятий.

И первыми за это дело должны взяться нормировщики. Они у нас в большинстве своем практик, без экономического образования. И их первоочередная задача — учиться. В этих целях, мне кажется, надо организовать систематически действующие семинары. В дальнейшем построить работу так, чтобы весь аппарат управления заво-

дов принимал участие в контроле над учетом.

Уже в этом году надо вводить в действие постановленные справочники норм. Работникам по труду и нормированию совместно с бухгалтерией, мастерами и механиками под руководством главного инженера надо передавать все ранее действовавшие трудовые калькуляции в соответствии с данными справочниками.

Основная наша задача по улучшению организации труда, учета и технического нормирования — повседневно вести борьбу со всякого рода приписками, сократить число повременных оплачиваемых вспомогательных рабочих, ликвидировать все устаревшие, явно заниженные нормы. И здесь свое слово должны, прежде всего, сказать работники нормирования.

В. ГОРЯЧЕВ,  
начальник отдела по труду и нормированию Ямалрыбпрома.

## Талантливый сын коми народа

19 января в Коми филиале Академии наук СССР в Сыктывкаре собрались сотрудники научных учреждений, писатели, театральные работники, преподаватели Коми педагогического института, представители общественности. Областного комитета КПСС, Президиума Верховного Совета Коми АССР, Совета министров республики.

В торжественной обстановке было отмечено 70-летие со дня рождения и 50-летие деятельности выдающегося советского ученого — лингвиста,

доктора филологических наук, профессора Московского института языкознания, Василия Ильича Лытвина.

Василий Ильич Лытвин начал свою литературную и педагогическую деятельность полвека тому назад. Выдающуюся роль сыграл В. И. Лытвин в создании коми письменности, грамматики, литературы. Уроженец Сыктывкара, он приехал сюда на преподавательские обязанности своего юбилея. Многие кандидаты филологических наук и научные сотрудники Коми филиала Акаде-

мии наук СССР, такие ученые друзья институты с гордостью называют себя учениками Василия Ильича Лытвина.

Его труды широко известны не только в нашей стране, но и за границей. Велик его вклад в науку о происхождении и развитии финно-угорских языков. Он является одним из первых коми советских поэтов и основоположником коми детской литературы.

На юбилейном праздновании были зачитаны поздравительные телеграммы от Правления Союза пи-

сателей РСФСР, писателей Украины, Башкирии, Татарии, Марийской автономной области, Якутии и других. Сердечно поздравляли юбиляра Председатель Президиума Верховного Совета Коми АССР Е. Ф. Катаев, министр культуры А. В. Терентьев, министр просвещения В. А. Шергин, ученые, поэты, журналисты.

Талантливому сыну коми народа были вручены десятки поздравительных адресов и присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки и техники Коми АССР.

# наглядной агитации

ство наглядной агитацией, смирились с узостью ее форм, бедностью содержания и низким художественным уровнем. Нет совершенно никакой наглядной агитации в Новопортовской нефтеразведочной экспедиции. Здесь в поселковом клубе, кроме общих призывов, не найти никакой другой наглядной агитации. Во всем поселке три доски почта, но они оформлены небрежно и не заполняются, а если заполняются, то от руки, не красочно, без фотографий.

Очень много недостатков в организации наглядной агитации на предприятиях Салехарда. В автобазе все призывы устаревшие, выцветшие, здесь еще можно встретить лозунги, призывающие к выполнению решений Фебральского Пленума (1964 г.). В организации добровольного пожарного общества на стенде весь 1965 год провисели социобязательства 1964 года. Эти факты говорят не только об отсутствии ответственности руководителей за состояние наглядной агитации, но и о том, что ей не придается политического значения.

Организация конкретной действенной наглядной агитации — дело партийных комитетов. Надо, чтобы она всегда была в поле внимания первичных партийных организаций. Особое внимание следует обратить на то, чтобы наглядная агитация более полно и активно отражала современный период коммунистического строительства, была визуальной, злободневной, глубокой по содержанию, более совершенной по форме, способствовала формированию коммунистических общественных отношений, воспитанию советских людей.

Наиважнейшая задача всей политической, в том числе и наглядной агитации — разъяснение решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС, организация творческой активности и энергии трудящихся на претворение в жизнь этих решений, на улучшение экономической деятельности предприятий, организацию соревнования в честь XXIII съезда партии.

Для этого надо привлечь все силы художников, общественность. Очень важно повсеместно оформить

стенды маяков или передовиков производства, щиты достижений нашей науки и техники, доски показателей соревнования, плакаты, например, «У каждого рабочего есть свой резерв». Красочно оформить плакаты «Что дает процент повышения производительности труда» или процент снижения себестоимости продукции, резервы улучшения производства. Необходимо широко пропагандировать передовой опыт. Посредством наглядной агитации можно узнать, насколько ритмично выпускается промышленная продукция данным предприятием, какие цеховые коллективы стали победителями соревнования.

Для того, чтобы наглядная агитация была более действенной, ее необходимо строить по-научному, с учетом конкретной обстановки, запросов трудящихся, требований эстетики, чтобы она ярко и убедительно отражала жизнь. В постановке наглядной агитации должны быть система, оперативность. Пора преодолеть кустарщину в использовании различных видов наглядной агитации, не допускать ширпотреба ее без всякой системы и художественного вкуса.

Совершенно непонятно, когда рядом с призывом «Слава передовикам производства!» висит плакат «А вы не забыли застраховать свое имущество?» или «Берегите огонь!» и т. д. Почему порой на роскошных, позолоченных досках почта помещены такие мелкие фотографии передовиков, что совершенно невозможно разобрать черты их лица?

Отсюда одной из важных задач является то, чтобы строить наглядную агитацию с учетом и политической целесообразности и требований эстетики. Только тогда недостатки в постановке наглядной агитации будут изжиты, когда партийные организации улучшат руководство этим важным участком идеологической работы.

А. Заостровман,  
инструктор окружкома КПСС.

## Золото Севана

ЕРЕВАН. На несколько десятилетий копит пылящихся запасов золота Задского месторождения в районе озера Севан. Геологи закончили промышленную оценку этой сокровищницы Армении.

Разведчики недр обозначили также материалы и по двум другим золоторудным месторождениям республике, бассейн озера Севан, имеющий вулканическое происхождение, расширяет перед геологами все новые богатства.

## Тнани таджикских мастеров

ДУШАНБЕ. Массовое производство национальных тканей шло в Таджикистане. С тысяч станков сняты первые тысячи метров атласа «гули намошон» («вечерний цветок»), «хосинтхон» («радость»).

Двадцать два года работает медсестрой-воспитательницей в детских яслях № 2 Анисы Алексеевны Рябкова.

За это время около шестисот детей грудного возраста она воспитала и перевела в старшие группы.

Среди матерей, которые сейчас приносят своих детей Анисе Алексеевне, есть ее бывшая воспитанница. На снимке: А. А. Рябкова.

Фото И. Назимова



# МАМА — ЭТО ЗНАЧИТ РАДОСТЬ

Еще на 5-й сессии городского Совета депутатов трудящихся было принято решение, в котором обращалось внимание на воспитание подрастающего поколения в семье, при этом подчеркивалась особая роль отцов. Выполняя это решение, дирекция и педагогический коллектив восьмилетней школы № 2 провели родительские собрания. На них подведены итоги успеваемости за первое полугодие.

Для родителей, дети которых учатся в начальных классах, заведующим секции В. И. Костецким была прочитана лекция на тему «Воспитание нравственных качеств личности». Для родителей учащихся старших классов директор школы Н. И. Почечуев прочел лекцию «Роль отца в семейном воспитании». Лектор широко использовал положения, высказанные в статье «Отцовская рука», недавно напечатанной в газете «Советская Россия». Слушатели с гневом отзывались об отцах, которые губят в детской душе все лучшее.

— Есть еще такие Смирновы и Ревко, — говорили родители, — и им было бы полезно подумать о своей роли в семье, о настоящем и будущем детей, ведь оно зависит целиком и полностью от них.

... В начале второго полугодия учащиеся восьмилетней школы были розданы анкеты для выявления условий жизни и интересов школьников.

И вот анкеты собраны. Много интересного узнаем мы о жизни ребят, их занятиях, часах досуга.

Вот, например, что отвечают учащиеся на вопрос: «Что ты делаешь для дома?». Дома дети носят дрова, ходят в магазин, моют полы, посуду. Это очень отрадно, что в свободное время они помогают своим родителям по дому. Значит, дома их приучают к труду и, кроме учебы и отдыха, дети находят время на другие полезные дела.

— Чему тебя научил папа или мама? — спрашивает анкета.

И Света Корнеева отвечает: «Мама меня научила вышивать, вязать, шить, го-

товить. «Папа научил меня играть в шахматы, обучил столярному делу», — отвечает на вопрос другой ученик.

Много ли анкет с такими ответами? К сожалению, немного. Из 654 их набралось 360. Чуть больше половины. Это говорит о том, что некоторые родители мало уделяют внимания своим детям, плохо готовят их к самостоятельной жизни.

В детях зреют планы и мечты, многие из них стремятся стать моряками, летчиками, учителями. Вот один из характерных ответов:

— Я хочу окончить десять классов и пойти учиться в летнюю школу. Хотя мне еще учиться четыре года, я все равно добьюсь своего. Я буду летчиком!

И вот, наконец, очень острый и конкретный вопрос: «Кого ты больше любишь, папу или маму?». И большинство детей отвечает: «Я люблю свою маму».

А почему дети любят свою маму больше? И в анкетах мы находим ответ на этот вопрос: «Я люблю маму, она добрая, ласковая и много знает. Когда мне трудно, она всегда помогает».

Разве не замечательно иметь такую маму, разве можно ее не любить? И те матери, о которых сказано эти слова, идущие из глубины детского сердца, мо-

гут гордиться любовью своих детей. Не о них ли писал М. Горький: «Без матеря нет ни поэта ни героя». Да, о них. Так прямо и сказано в одной из анкет: «Мама — это значит радость».

А что же отцы?

Часто можно слышать такую фразу: «Папу и маму я люблю поровну».

«Я люблю папу».

Многие дети любят своих отцов. Но... вот они, горькие ответы:

«Мой папа увлекается книгами, газетами, любит слушать радио, ходить в кино, учит меня столярному, я очень люблю своего папу, но он часто, очень часто любит пить водку по неделям»...

«Папа шьет», «Папа выпивает, и когда выпьет, ругает меня», «Папа с мамой часто ссорятся»... Разве не должны возникнуть эти печальные ответы? Ведь за ними стоит с детских лет обида на несправедливость, незаслуженная для детства горечь.

Ответы на анкеты — это чистосердечное признание детской души. Нет сомнения, что педагогический коллектив, родительский комитет школы и общественность, проанализировав анкеты, сделают из них соответствующие выводы.

(Наш корр.).

**ПЕРВАЯ АТС**

В этом году в районном центре Мужик намечено ввести в строй первую в нашем округе автоматическую телефонную станцию на 500 абонентов. Значительная часть оборудования уже завезена.

Окружная контора связи заключила договор с Новосибирским институтом «Сибгипросельхозстрой» на проектирование таких АТС в Новом Порту, Тарко-Сале и Тазовском. Сотрудниками этого института В. И. Христофоров и В. Е. Андреев выехали в Новый Порт.

Автоматические телефонные станции намечено сдать в эксплуатацию в начале 1967 года

КИРГИЗСКАЯ ССР. Строители Токтогульской ГЭС направили бурный поток Нарын по новому руслу. Оно пробито сквозь толщу скалистых массивов. Подземный коридор высокого и пыльного дыма вытеснил на восемьсот метров.

Шесть тысяч строителей соревновались за право участвовать в перекрытии Нарына. Этим делом были удостоены двести лучших. Мощные самовалы обраскивали в воду каменья, скальные пороги, бетонные глыбы. И сегодня Нарын отступил. Клокочущий и бурлящий поток хлынул он по новому руслу.

Токтогульская ГЭС — крупнейшая энергетическая стройка Средней Азии. Четыре агрегата станции дадут в год 1,4 миллиарда киловатт-часов электроэнергии.

На снимке: на перекрытии Нарына.

Фото А. Ползкова

Фотохроника ГАСС

## Вклад бакинцев

БАКУ. Инициатива москвичей и ленинградцев, начавших соревнование за экономно металла и материалов, поддержания на многих предприятиях Баку. Так, коллектив вагоноремонтного завода имени Октябрьской революции обязался сэкономить в этом году 20 тысяч киловатт-часов электроэнергии, собрать 350 тонн чугуна разных марок, 15 тонн ферросплава и 150 тонн черного проката. Лесоматериалов будет сэкономлено 150 кубометров.

## Нарын перекрыт



# ВО ГЛАВЕ НАРОДА

Наша партия ведет советский народ по пути строительства коммунизма. Ее идеи и планы претворяются в жизнь потому, что выражают коренные интересы трудящихся, пользуются их безраздельной поддержкой. Партия постоянно укрепляет связи с массами. В этом — важнейший источник ее великой силы.

Чутко прислушиваться к голосу трудящихся, советоваться с ними, учиться у них призывает В. И. Ленин. И партия неустанно следует его учению. Вся преобразующая деятельность партии направлена на то, чтобы широчайшие слои трудящихся участвовали в управлении государством, в осуществлении насущных политических и хозяйственных задач.

Советские люди адекватно в итоге 1965 года — завершающего года семилетки, анализируют свою работу, делают выводы на будущее. Сессия Верховного Совета СССР подвела предварительные итоги 1965 года и утвердила план развития народного хозяйства, а также государственный бюджет на 1966 год — первый год новой пятилетки. Задача плана разработана на основе

учета реальных возможностей и потребностей страны, с учетом требований мартовского и сентябрьского пленумов ЦК.

Главная задача первого года новой пятилетки: подъем сельского хозяйства, преимущественное развитие отраслей промышленности, обеспечивающих технический прогресс и рост производительности труда во всем народном хозяйстве, быстрое внедрение в народное хозяйство достижений науки и техники, дальнейшее повышение уровня жизни народа.

Начавшийся первый год новой пятилетки должен ознаменоваться решающими шагами в области развития нашей экономики. Основой развития социалистической экономики, роста благосостояния народа и укрепления оборонной мощи страны является промышленность. За год ее валовая продукция увеличится на 6,7 процента. Плановыми заданиями предусмотрено дальнейшее повышение качества продукции.

Валовая продукция сельского хозяйства должна возрасти в этом году на 8—10 процентов. Предусмотрено дальнейшее укрепление материально-технической ба-

зы сельского хозяйства. Претворяя в жизнь решения мартовского Пленума ЦК КПСС, партия и правительство разрабатывают все новые конкретные меры помощи сельскому хозяйству. Так, с 1 января этого года снижены оптовые цены на автомобили, тракторы, сельскохозяйственные машины и запасные части к ним. Повышена материальная ответственность организаций за качество техники для села. С начала года в сельской местности снижены розничные цены на некоторые товары до уровня цен, действующих в городах. На укрепление экономики колхозов направлен новый порядок их кредитования.

Успех дела, реальность наших планов зависит от активного участия каждого труженика города и деревни и их осуществлений. Современное звучат сегодня ленинские слова: «Чем больше размах, чем больше широта исторических действий, тем больше число людей, которые в этих действиях участвуют, и, наоборот, чем глубже преобразование, которое мы хотим произвести, тем больше надо поднять интерес к нему и сознательное отношение, убедить в этой необходимости новые и

новые миллионы и десятки миллионов» (Полн. собр. Соч., т. 42, стр. 140).

Партия всемерно развивает творческую инициативу и самостоятельность трудящихся. На это и направлены ее важнейшие меры: новая система планирования, экономическое стимулирование производства, экономическая реформа в промышленности, развитие хозяйственной предприимчивости, усиление материальной заинтересованности каждого труженика и всех производственных коллективов.

Борьбой за новый подъем социалистической экономики встречают трудящиеся города и деревни XXIII съезд родной Коммунистической партии. И чем ближе день открытия съезда — 29 марта, — тем шире и богаче пропагандируется инициатива советских людей. Она — во множестве славных дел. Производственные коллективы стремятся с первых дней года нарастить темпы выпуска продукции, досрочно ввести в строй новые мощности, трассы, каналы. Повсеместным становится патристическое движение за экономно и бережливую в большом и малом, начатое москвичами и ленинградцами и одобренное Центральным Комитетом КПСС.

Экономное ведение хозяйства еще Маркс называл первым экономическим зако-

ном социализма. Без этого невозможно добиться дальнейшего повышения эффективности производства и обеспечить более полное удовлетворение постоянно растущих запросов и потребностей народа.

Работники сельского хозяйства уверенно преодолевают трудности в развитии животноводства, по-хозяйски готовятся к сезону — началу массового похода за высокими урожаями в первом году новой пятилетки: ремонтируют технику, задерживают снег, готовят семена, изучают достижения науки и передовой опыт.

Нет такого уголка в нашей стране, где бы люди не думали над тем, какими добрыми делами встретить съезд ленинской партии. К нему готовятся все коммунисты и беспартийные: предстоящему съезду посвящают они свой труд, свои лучшие помыслы. Партия стала родной и близкой советским людям: ее дело — их дело, ее политика — их политика, ее заботы — их заботы. Партия идет в авангарде народа, и народ уверенно идет за партией вперед по пути коммунистического строительства.

Партия существует для народа, в служении ему видит смысл своей деятельности.

**П. Рябчин,**  
кандидат исторических наук.



## НОВАЯ ВОЗДУШНАЯ ГАВАНЬ СТОЛИЦЫ

В Москве на Ленинградском проспекте построен городской аэровокзал — новая воздушная гавань столицы, которая является одной из крупнейших в мире.

При строительстве широко использованы стекло и алюминиевые сплавы. Это придает строениям, но легким по форме сооружениям народный вид.

Архитектурный комплекс состоит из здания аэровокзала, операционной служб и 12-этажной гостиницы. В аэровокзале пассажиры могут приобрести билеты, сдать багаж и затем отправиться в подмосковные аэропорты на вертолете, в такси или в скоростных автобусах-экспрессах. Аэровокзал может обслужить три тысячи воздушных путешественников, к услугам которых около 100 автобусов и 45 вертолетов.

На снимке: сверху — в новом Московском городском аэровокзале. Внизу — вид на гостиницу при новом Московском городском аэровокзале.

Фото И. Грановского и Н. Акимова. Фотохроника ТАСС

## НОЧЬ, А СВЕТО!

**МУРМАНСК.** Всей стране известно хибинское плато Расвучорр, где действует высокогорный аппаратный рудник. Трудности долгой полярной ночи здесь дополняются частыми выгозами и туманами. Но трудовая жизнь на руднике не останавливается, и в этом добротным «хлебным камнем» помогают искусственные солнца — мощные лампы дневного света с пуско-регулирующим устройством. Они освещают карьеры, рудоспуски.

Теперь такое «солнце» появилось на другом предприятии Заполярья — Оленегорском горнообогатительном комбинате. Установленное над глубоким карьером, оно помогает горнякам, железнодорожникам и водителям самосвалов.

## ДЛЯ ВАС, ЦЕЛИННИКИ!

● **КУСТАНАЙ.** К шкурум лих, волков и турка, которые издавна добывают стелные охотники, немцы прибавили шкурки ондатры. Она хорошо прижилась в кустанайских озерах. Прямое на нее сейчас в разгаре. Охотники Бекетан Сидовасов, Григорий Шуба, Василий Логинин в январе каждый добыл по две тысячи ондатр.

● **АТБАСАР.** Вчера вошла в строй первая очередь Атбасарского мясокомбината. Его строительство находилось под контролем «Труда».

## Славные традиции За подписью Маршала

В «Красном Севере» уже печатались материалы о туристской группе педучилища «Амал» — участнице похода на места боевой славы и стройки семилетки.

На днях туристы получили заслуженную награду. За активное участие во Всесоюзном туристском походе молодежи по местам боевой славы советского народа, а также за третье место в конкурсе на лучшее описание похода, Центральный Комитет ВЛКСМ, Центральный совет по туризму и Центральный ДОСААФ наградили туристскую педучилища почетным дипломом.

Диплом подписали начальником Центрального штаба Всесоюзного туристского похода Маршалом Советского Союза Н. С. Конерым.

## Еще один музей

Все стены этого класса заняты стендами, экспонатами. В центре — бюст Владимира Ильича Ленина. Классом санаторно-лесной школы № 2, которым руководит К. В. Шацова, завершена большая работа по созданию музея, проводившаяся в течение двух лет. 21 января, в Ленинские дни, класс-музей открылся.

Здесь много ценного и интересного. С бывшего завода Михельсона (ныне завод им. В. И. Ленина) получены воспоминания рабочих, лично знавших великого вождя. Сформирован стенд с их фотографиями. Пришли материалы из Праги — о 12-й Пражской конференции. Получены фотокопии документов и фотографии из Ульяновска, Риги, Горки Ленинских, книги от Московского Дворца пионеров. Московские школьники прислали также рекомендательное письмо о том, как лучше организовать и экспонировать материалы об Ильиче.

Итак, еще один музей открыт.

Н. ДУДНИКОВ.

## ПОГОДА

25—27 января по округу ожидается облачная с прояснениями погода. В первой половине периода снег, метель. Ветер южный, юго-западный 10—12 метров в секунду, с переходом на северо-западный 7—12 метров в секунду. Температура ночью минус 18—23 градуса, днем минус 15—20 градусов. Во второй половине периода температура ночью минус 28—33 градуса, днем минус 24—29 градусов.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаем сердечную благодарность коллективам Сале-хардского ДОНа, суда и прокуратуры, принявшим участие в организации похода Шалуны Николай Петровича.

Семья ШАЛУПА.

Редактор Л. ВАЖЕНОВА.

## СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»

Новый широкоэкранный фильм «ТОВАРИЩ АРСЕНИЙ»  
Начало в 3-40, 4-30, 8-20, 8-10, 10-00

«МИР»

Цветной широкоэкранный фильм «БРАК ПО-ИТАЛЬЯНСКИ»  
Начало в 5-40, 7-20, 9-00

## ОДКНС

«БРОДЯГА»

I-я серия  
Начало в 7-00, 9-00

Клуб ДОКа

«КАПИТАН НУЛЬ»  
Начало в 7-10, 9-00

## Курс на Север

Из Владивостока в северную часть Охотского моря 20 января вышел мощный ледокол «Москва». Там он проведет через льды морские суда в порт Нагаево. Ледокол имеет также задание по пути пробиться в Сахалинский залив и вывести оттуда застрявшие во льдах дизель-электроход «Ненкина» и теплоход «Красногорсклес».

На борту ледокола имеется вертолет, с которого будет производиться разведка по курсу следования судна. (ТАСС).